



首都北京,一座包容的城市,来自五湖四海的人在这里打拼、扎根,在广外,也不例外。一抹浓浓的乡愁,是连接北京和家乡的纽带。从本期开始,我们开辟《乡愁记忆》专栏,请您来讲珍藏心底的乡愁记忆。首期,一起来品湾子街社区居民张润舟梦中的那碗米酒。

梦中飘香的米酒

■湾子街社区 张润舟

我的家乡孝感有两款小吃闻名遐迩,一是孝感麻糖,二是孝感米酒。孝感人特别喜欢吃米酒,大概是因为米酒酿出了孝感人剪不断的缕缕乡愁吧!

岳母是村里出了名的酿制米酒酿制高手。记得从部队第一次回家探亲,时值隆冬。因为没有取暖设备,房间内更显阴冷。都说“丈母娘疼女婿”,这话一点不假,老人家特地为我酿了此时我最想吃的米酒。只见她将蒸好的糯米饭拌上酒曲,装进瓦盆,盖上盖子,用小被子包裹严实,放进大锅。锅里的竹算子下面加入适量的水后盖上锅盖,开始往灶膛内添柴,以保持冬日里米酒发酵过程中所必要的温度环境。灶膛里添柴多少,火力大小、燃烧时间是酿制米酒的技术核心,完全靠经验掌控。

第二天一大早,我寻着米酒的香味睁开了眼睛。只见岳母熟练地打开小被,揭开盖子,一盆白花花的、香喷喷、甜丝丝的米酒呈现在我的面前。顿时,充盈于整个房间的、久违了的、浓浓的米酒香刺激了我的双眼,致使五尺高的汉子热泪盈眶;酒香唤醒了我的嗅觉的每一个细胞、激活了我舌尖上的每一个味蕾,兴奋异常。岳母看出我垂涎欲滴的窘态,急忙从瓦罐里盛出一碗递给我:“尝尝吧,看看怎么样?”我郑重地双手接过小碗。阔别家乡五年后,朝思暮想的米酒终于捧到了手心里。我小心翼翼地舀了一勺送进嘴里,那



张润舟制作的米酒

温热的、软软糯糯的米酒所特有的暖、香、甜、醇浸润全身,即刻驱散了寒冷。我舍不得立即吃掉,端着碗有意细细品尝。连续几日,我每天都是这样惬意地享受。

米酒不仅口感好,而且营养丰富,具有健脾胃、助消化、补中益气之功效。我儿子出生时,农村的物资较匮乏,没有什么营养品,幸亏岳母做了一大盆米酒送来。我每天早上往锅里烧一碗水,打入几个鸡蛋,再加些米酒,上好的营养早餐便送到产妇的枕边。米酒帮助产妇快速恢复了体力,并分泌出高质量的乳汁。看到养得健健康康的她们娘俩,我由衷感叹:“这才是一方水土养一方人啊!”

在孝感,人人喜欢米酒,而孝感米酒须在孝感当地酿造,就像茅台酒须在茅台镇酿造一样。用当地的水、当地的酒曲、当地当年产的优

质糯米酿造出的米酒才称得上是“孝感米酒”。那种独特的香甜是印在脑子里,融化在血液之中的。我在北京按照工艺流程做了很多次米酒,虽也有香甜之感,但总是缺少那种刻骨铭心的正宗的孝感米酒的独特味道。

孝感米酒始终令我魂牵梦绕。一日,大舅哥对我说:“你真有口福,咱妈好长时间没有做米酒了,恰在今天做了一大盆。”边说边给我盛了一大碗。正宗的孝感米酒的香气扑面而来,沁人心脾,满屋飘香。我嘴里含满了口水,急不可耐地伸手接碗。不料,“咣”的一声,碗没接住,米酒撒了一地……我情不自禁的“啊”了一声。睡在身旁的老伴推醒了我:“你又做梦啦,把我都吓醒了。”我揉了揉惺忪的睡眼,擦了擦流在嘴角的口水,思绪仍然沉浸在梦中,那盆米酒是那样的香甜……

姓名趣谈(三)

起名注重五要素、三原则



康广云

西城区作家协会会员
手帕口南街社区居民

姓名既是社会的产物,又是时代的产物,往往反映出社会不同时期的某种信息,总会打上社会与时代的文化烙印。

★五要素

关于“字画”,字的笔画。起名字的笔画多少因人而异,笔画少有笔画少的好处,易写、易认;笔画多有笔画多的益处,内涵丰富,不能一概而论。如:蒋德馨,这个名字笔画多,臃肿,有满了的感觉。

此人为清道光年间进士,著有《且园诗存》文集。然而,在当今竞争时代,起这么多笔画的名字,

确有不合时宜之感。

近些年来,许多家长给子女取名“一”,寓意是一个子女,唯一子女,妈爸的宝贝儿。另外,也好写、好认、好念。但是,如果很多人都这么做,就不好了。在某所小学校,一个班里有40个人,其中两名叫王一的学生,还好一名是男生,另一名是女生,易于区分。倘若两重名学生都是女生的话,在教室的课堂上,呼叫重名学生会发生误会,也是很麻烦的事情。

“字音”,字的发音。字音要好,选字普及,易读好听,呼叫起来响亮、悦耳。能够体现抑扬顿挫,朗朗上口,一定要防止读音不顺的名字。

“字形”,字的形状。字形好,好记好写,利于社会交流与人际沟通。

“字意”,字的含义。字意要好,姓名组合搭配才会寓意深刻,充满魅力,充满活力,充满自信力。从而,体现父母对于子女美好未来的希望与祝愿。

“字辈”,家族因素。起名字要考虑家族辈分因素,要避讳什么字。哪些要注意的需要看一看家族中有没有要求。例如:孔子家族、孟子

家族都有传承要求,一定要尊重和遵守孔子、孟子家族辈分排序。字辈要严谨,考虑传承因素。一般情况下做到,长辈晚辈不要重字;平辈之间不要重名。常言道:“血脉相连,厚爱永不变”。因此,字辈十分重要,万万不可忽视。

★三原则

音韵具有灵动力。好的名字,听起来悦耳、响亮、顺畅,不仅会令人印象深刻,而且自己也乐意认同,以此为豪。

避免谐音影响和曲解名意。例如:吴氏,起名吴理茂(谐音:无礼貌);曾氏,起名曾豪效(谐音:曾咆哮);常氏,起名常雨玲(常雨淋)等。

注意字义,有些字不宜用。例如:坏、差、错、寒、甬、苟、舜等字义不佳,用起来往往效果不好,禁用之。

总之,名字是一个人要用于一生的文字符号。起名字,用字十分关键。好的名字,听起来响亮悦耳;叫起来大气浩然;写起来简洁流畅;寓意深刻而又有内涵。因此,我们起名字要力争做到:易写、易认、易念;好看、好记、好听。

诗歌歌赋

诗歌迎八一

退伍军人赞歌

■作者 贺春立

每逢佳节倍思亲,八一军旗思亲人:
营盘留下你的影,靶场印有你鞋印。
坑道刻有你的名,救灾映有你的神。
助民中有你的情,排险时有你的魂
……

军旗呼拉在问我,这些兵退伍怎么样?
我回答:站岗握枪为人民,脱下军装不忘本。
时刻牢记曾是兵,不给军旗留污痕。
严控疫情冲得上,志愿服务勤恳。
灾情疫情捐助款,大爱处处暖亲人。
社区为家献力量,不图名利在奋进。
虽说年已七八十,那双大手很有劲。
虽说发白多褶皱,两眼晶晶爱憎分。
退伍老兵初心在,老来担当勇奋进!
社区美美多福寿,拳拳赤子报党恩!

八一感怀

■作者 康玉贵

长夜难明赤县天,中华民族苦无边,
只因国人缺枪杆,任人宰割无人权。
南昌城头枪声响,人民军队降人间,
从此跟定共产党,所向披靡永向前。

突围

■作者 王惠杰

庆八一,忆往昔。红霞招得艳阳辉,
征途在即马上催,水湍山险沼泽远,
长路老骥英雄泪。
山重岭叠仗雪渴,野菜皮带充饥炊。
全军激奋齐努力,胜利会师到陕北。

军魂

■作者 陈惠珍

八一思潮涌,尤歌戍士忠。
头擎南海日,梦枕北疆风。
剑气冲天宇,琴心许梓翁。
时时惕狼虎,报国待弯弓。

贺我军93周年庆(新韵)

■作者 王思晴

夜沉破晓有枪声,从此执纓缚鸞鹰。
今日铸成常胜剑,民安国泰保和平。



同创全国文明城市 共享西城美好生活

